

# 国防部新闻发言人就近期涉军问题答记者问

## “台独”等于战争 分裂没有和平

国防部新闻发言人吴谦30日就近期涉军问题答记者问。

### “台独”分裂活动是台海和平的最大现实威胁

有记者问,据报道,台湾地区领导人赖清德5月20日发表所谓“就职”演讲,鼓吹两岸“互不隶属”,妄称大陆军事行动是“和平稳定的最大战略挑战”,叫嚣“对和平不能有幻想”,鼓噪“强化国防力量”。请问对此有何评论?

吴谦说,赖清德“5·20”讲话充斥着对台湾同胞的欺骗、对大陆人民的恶意、对“洋人主子”的谄媚和对“以武谋独”的妄想,是一篇“倚外谋独”“以武谋独”的自白书。解放军对此坚决反对,并以行动强力回击。

吴谦指出,台湾自古以来就是中国领土,历史经纬清晰、法理事实清楚。《开罗宣言》和《波茨坦公告》明确规定把日本窃取的中国领土台湾归还中国,联合国大会第2758号决议明确了世界上只有一个中国,台湾是中国的一部分。不久前联合国秘书长发言人明确表示,台湾就是中国的一个省。民进党当局置这一基本事实于不顾,顽固坚持“台独”立场,煽动两岸对立对抗,充当外部势力的“遏华棋子”,构成对国际秩序的严重挑战、对地区和平的严重破坏。“台独”分裂活动是台海和平的最大现实威胁。

吴谦强调,世界潮流,浩浩荡荡,顺之则昌,逆之则亡。祖国统一是不可阻挡的历史大势。“台独”等于战争,分裂没有和平。中国人民解放军肩负着维护国家主权和领土完整的神圣使命,始终枕戈待旦、厉兵秣马,坚决打掉一切“台独”分裂图谋,坚决挫败一切外部势力干涉。

### 台湾是中国的一部分 得到菲方在内的国际社会广泛认同

有记者问,菲律宾国防部长特奥多罗近日拒绝就中国人民解放军东部战区在台岛周边开展演习发表评论,并称这是“中国内部事务”。请问发言人对此有何评论?

吴谦说,台湾是中国的一部分,这得到包括菲方在内的国际社会的广泛认同。

### 境外烈士纪念设施保护管理工作取得重要进展

有记者问,据报道,近年来我国与多国签署烈士纪念设施保护管理合作协议,组派代表团赴相关国家勘察交流,目前已完成朝鲜、埃塞俄比亚、赞比亚等国纪念设施纪念保护工程。请进一步介绍有关情况。

吴谦说,党、国家和军队历来高度重视境外烈士褒扬工作。党的十八大以来,习近平主席先后就做好烈士褒扬工作作出一系列重要指示批示,多次赴境

外烈士纪念设施凭吊烈士。在中央的统一指导下,境外烈士纪念设施保护管理工作取得重要进展。一是积极推进境外烈士纪念设施修缮保护。截至目前,已完成朝鲜鲜仓、开城等5处志愿军烈士陵园修缮工程,启动平壤兄弟山等6处志愿军烈士陵园修缮项目;推进完成赞比亚铁路纪念园、缅甸密支那中国远征军阵亡将士纪念设施等10多个国家近20处纪念设施的修缮保护工程。二是稳妥开展境外烈士遗骸保护工作。2014年以来,我们与韩方合作,已连续十年交接迎回安葬938位在韩志愿军烈士遗骸,以最崇敬方式向志愿军英烈致敬。组织搜寻发掘世界反法西斯战争期间在境外牺牲的中国远征军阵亡将士遗骸,并专门修建纪念设施。三是加强境外烈士褒扬工作国际交流合作。与朝鲜、韩国、缅甸、老挝、越南、俄罗斯等多国签署境外烈士纪念设施保护管理合作协议26份,已完成15个国家(地区)近百处境外烈士纪念设施的实地勘察工作,为顺利开展保护管理工作奠定坚实基础。

吴谦介绍,习主席指出,一个有希望的民族不能没有英雄,一个有前途的国家不能没有先锋。纪念是为了更好地出发。对英雄最好的告慰,就是英雄辈出。全军官兵将传承弘扬英雄精神,以拼搏奋斗成就我们这代人的英雄事业。

据新华社

## 电动自行车火灾 今年全国已逾万起

新华社北京5月30日电 近年来,全国电动自行车火灾呈多发、频发的趋势,给人民群众的生命财产带来了较大损失。记者从30日举行的国家消防救援局新闻发布会上了解到,今年以来已发生电动自行车火灾10051起,造成35人死亡,近3年相关火灾起数年均增长20%。

国家消防救援局政策法规司高级指挥长刘激扬在会上表示,针对电动自行车火灾多发、频发趋势,国务院专题部署开展电动自行车安全隐患全链条整治行动,成立了全国整治专班。

刘激扬介绍,行动部署以来,各省份各部门均印发了实施方案,召开了部署会议、成立了实体化的运行专班。工信、市场监管部门制定了强制性国标《电动自行车用锂离子蓄电池安全技术规范》;消防部门对建筑架空层电动自行车停放充电做出了要求;公安机关组织开展了电动自行车路面执法检查;能源部门正在推动电动自行车充电设施接电服务工作;上海、江苏、浙江等地强化技防、物防措施,提升电动自行车停放充电场所的火灾防范能力等。

目前,全国电动自行车保有量约4亿辆,且每年仍有较大幅度的增加。“下一步,我们将推动加强电动自行车生产、销售、使用、停放、充电、报废回收等各个环节的整治工作,努力提升电动自行车安全管理水平。”刘激扬说。

## 最高法最新意见回应未成年人犯罪防治热点问题

# 对未成年人犯罪宽容不纵容

近年来,一些未成年人严重犯罪案件受到社会各界高度关注,引发对“犯罪低龄化”的广泛讨论。

“问题少年”,何以为策?最高人民法院30日发布关于全面加强未成年人司法保护及犯罪防治工作的意见,意见明确,对未成年人犯罪宽容不纵容,标本兼治,惩防并举,教育引导未成年人遵纪守法。

### 未成年人犯罪 须杜绝“不了了之”

最高法提供的数据显示,近三年来,未成年人违法犯罪数量总体呈上升趋势。对此,最高法此次发布的意见明确,对未成年人犯罪宽容不纵容。其中特别强调:“对于主观恶性深、情节恶劣、危害严重,特别是屡教不改的,绝不姑息纵容,坚决依法惩治,确保司法公正。”

中国政法大学未成年人事务治理与法律研究基地副主任苑宁宁表示,2021年3月实施的刑法修正案(十一)对刑事责任年龄作出调整,再加上新修订的预防未成年人犯罪法,目前我国法律对于未成年人违法犯罪,无论年龄大小,总体上均有相应的处置措施。必须全面贯彻法律,以严格公正司法回应社会关切,杜绝

“一放了之”“不了了之”。

据最高法介绍,刑法修正案(十一)实施以来,人民法院对于已满12周岁、不满14周岁未成年人杀人、重伤犯罪案件,已审结4件4人,犯罪人年龄在12至13岁之间,被依法判处10至15年有期徒刑。

### 从严处理学生欺凌 学校失职要担责

嘲讽、扇耳光、殴打辱骂……学生欺凌问题触目惊心,也极易诱发严重犯罪。

对此,最高法意见强调“依法从严处理学生欺凌”。人民法院在相关案件中发现存在学生欺凌现象的,应当与学校或培训机构及教育主管部门沟通,建议及时予以严肃处理,并跟进处理进展。欺凌行为构成犯罪的,依法追究刑事责任。

其中,最高法意见专门提出,探索通过诉前调解等方式,促使实施学生欺凌的未成年人真诚赔礼道歉。

“调解介入学生欺凌,是一种新的治理机制,有利于化解双方家庭以及家校的矛盾;促使欺凌者认识到自己的错误,也为被欺凌的人提供安慰,避免留下心理阴影。”上海市未成年人法研究会副会长张善根说。

记者了解到,不少未成年人犯罪案件中,学校未能及时发现和干预欺凌、不良交友等问题,导致学生走向犯罪或者被侵害。最高法意见对此明确规定,学校、培训机构等未尽到教育管理职责的,依法判决承担侵权责任,并根据情况发送司法建议。

### 家庭监护管教缺失 法院可予以训诫

未成年人犯罪的背后,往往存在管教缺失、监护不力、教育不当等问题。据最高法介绍,2021年至2023年,全国法院一审审结的涉未成年人暴力案件中,被告人为留守儿童的占比22.94%,单亲家庭占比6.95%。许多未成年被告人犯罪前缺失家庭关爱和教育,有的父母对孩子成长中遇到的生理、心理困惑疏于关心。

最高法意见明确提出,人民法院在审理涉未成年人刑事、行政案件中,发现未成年人的父母或者其他监护人不依法履行监护职责、侵犯未成年人合法权益,或者存在其他因家庭监护管教缺失、不当等可能影响未成年人身心健康情形的,根据情况,对未成年人的父母或者其他监护人予以训诫,并可以责令其接受家庭教育指导。

据新华社

## 白|杰|品|股| 期盼利好

问:周四沪指低开,盘中冲高回落,收盘下跌,你怎么看?

答:市场周四表现不一,沪指失守3100点,创业板指逆市飘红,盘面上个股涨多跌少,半导体板块表现较好,北上资金净流入约10亿元。截至收盘,两市涨停29只,跌停12只。技术上看,沪深股指继续失守5日均线,两市合计成交7233亿元环比略增;60分钟图显示,创业板指收复5小时均线,深成指和创业板指60分钟MACD指标保持金叉状态;从形态来看,虽然市场成交略有放大,但绝对金额依然处于较低水平,最终盘中冲高再次无功而返,沪深股指也再次刷新本次调整以来的新低,若本周最后一个交易日还不能出现反包阳线,则市场不可避免将去考验黄金分割位支撑,以沪指为例,该支撑在3047点。期指市场,各期合约累计成交、持仓均略减,各合约溢价水平整体显著缩减。综合来看,板块轮动分化,市场交投趋弱,投资者信心低迷,后市急需政策利好加速落地。

资产:周四按计划持股。目前持有华创云信(600155)120万股,会稽山(601579)20万股,卓胜微(300782)8.6万股,太极实业(600667)120万股,长安汽车(000625)28万股,翰宇药业(300199)32万股。资金余额6867126.87元,总净值39603186.87元,盈利19701.59%。

周五操作计划:会稽山、长安汽车、翰宇药业、华创云信、卓胜微、太极实业拟持股待涨。 胡佳杰

## 初中生持刀反击多名欺凌者 被认定正当防卫

初二学生江某某因春游时与女同学聊天,引发同学不满而遭遇欺凌,在厕所被多人殴打时掏出折叠刀反抗,导致2人重伤1人轻伤……

最高人民法院30日首次发布未成年人司法保护专题指导性案例,其中这起涉及学生欺凌的案件引人关注。

该案中,法院认定,江某某因遭受多名学生欺凌而携带折叠刀被迫前往现场,在面临

多人殴打时持刀反击,综合全案情节,法院判定其行为构成正当防卫,不负刑事责任。

最高法研究室负责人表示,发布这一案例,旨在依法保护被欺凌者的合法权益,促进规范学生欺凌事件的处理,有效防范和减少相关事件的发生,为未成年人健康成长营造良好校园环境。

最高法这批指导性案例,还涉及虐待未成年家庭成员、违法向未成年学生售

酒、婚内监护权、隔代探望等社会高度关注的问题。其中,陈某某、刘某某故意伤害、虐待案是一件涉及虐待未成年家庭成员的案例。陈某某在与刘某某同居生活期间,以殴打、体罚、冻饿、凌辱等方式,长期、频繁地对刘某某的女儿进行摧残、折磨,情节恶劣,而刘某某身为母亲也未采取有效措施阻止和防范。二人最终分别获刑16年、3年。

据新华社